

银行白领倒插“农门”

80后“新农人”扎根农村筑梦沃野

□武桂成 记者 宋晓华 文/图

文静秀气的脸上架着一副眼镜,俨然是城里白领的模样,怎么也与农民挂不上钩,然而80后大学生吴舒涵却改变了旧观念中农民的形象,作为一名“新农人”,她从银行白领到农民,倒插“农门”4年来,吴舒涵的事业获得了成功,很多人惊叹她当初大胆而又“不可思议”的选择。“江苏省人大代表”“盐城市青联委员”“东台市劳动模范”“东台市十佳新农人”“镇南村创业型书记”等一系列殊荣就是对她人生选择最好的肯定和评价。



不恋“金饭碗”,要当“泥腿子”

1987年出生于东台的吴舒涵,工业设计专业毕业后意外地进入令人羡慕的金融部门,在浙江宁波一家银行工作,从小职员起步,几年时间晋升为分行的管理人员,年收入几十万元,老公也有一份不错的工作,他们在宁波购房、定居、有了孩子,生活无忧无虑。

辞职当农民的想法,源于一次假期。2018年,吴舒涵当上了妈妈,产假回到东台,这是她大学毕业后和母亲相处最长的一段时光。当时正是桃子丰收的季节,当吴舒涵还在睡梦中,母亲就已经起身去桃园里忙开了,安排农民采摘、分拣桃子;联系经纪人收购,装车。吴舒涵第一次知道,原来母亲整天就是这样连轴转,甚至是分身乏术。

吴舒涵明白了,父母希望她回来,不仅仅是给

她画了个梦想的蓝图,而是,这偌大的农业摊子,确实需要人,特别是年轻人来管理。

辞职回家当农民!吴舒涵的决定让银行的同事和身边的长辈们不理解,一年几十万元的收入不去拿,为啥要丢掉“金饭碗”回家去种田?生性倔强的吴舒涵,认准了农业是一个有前景的行业,义无反顾地坚持了下去。她说,自己已经被家人的农业梦熏陶了多年。即便是前些年种银杏树亏了几百万元,吴舒涵的家人也没有动摇对农业的期待,反而,他们一直认为,农业需要新鲜力量,需要现代“新农人”。吴舒涵的决定,得到了丈夫的理解。2019年吴舒涵回到东台,接手舅舅创办的东台市惜禾现代农业发展有限公司,开启了新的人生。

稚嫩的双手砍出“三板斧”

辞职回乡的第一年,吴舒涵始终没有找到自己的定位,她一头扎进稻麦田里,刻苦钻研农业知识,向农民请教学习,一有关于农业的培训班,她总是第一个到场。

“我害怕被时代抛弃,只有学习,才能跟上脚步。”吴舒涵说。一年左右的沉淀,吴舒涵学到了农业种植的技术,了解了当下的农业市场,她慢慢找到自己的定位,也因此重新认识、投入了农业实践,充当智囊、出谋划策、沟通洽谈,吴舒涵很快就全身心投入到了她的农业“宏图”中。

吴舒涵用稚嫩的双手砍出了“三板斧”。

“一板斧”:成立合作社。吴舒涵打破原有分散经营的模式,通过成立农业合作社,流转集体闲置和农民手中的田地,把小田聚成大田,几年来,先后流转了五烈镇7个村的5100亩土地搞连片规模种植。惜禾农业由种植、技术、财务等各部门分工运作,种植下面又分6个片区,各片区也都有专人负责,实行公司化运营模式。每年粮种由合作社统一发放,从源头上保证产出的粮食质量。从2019年起,惜禾农业扭转了连续多年投入大、产出低的亏损局面,走向了年年盈利。在阜宁羊寨桃花源建设

了占地面积700亩的优质果园,从粮食种植拓展到种绿色水果,从大众广销到精品小众路线,从租赁农机服务到出租农机服务,吴舒涵带领惜禾农业在广阔的田野上织梦,每一步都走得稳妥踏实。

“二板斧”:大力推行农业机械化。吴舒涵和公司同事多次前往南京、无锡、台州等地学习科学管理经验,邀请农业技术专家担任顾问,进行全程指导。为了让机械化设备能够到达公司所有农田,先后投入近3000万元,搞好路、桥、泵、渠的设施配套建设,购置农机设备,对各种装备和农机手统筹调配,大幅度提高机械利用率和工作效率。

“三板斧”:坚持绿色发展。吴舒涵在经营过程中一以贯之坚持施用有机肥,推进绿色防控机制,创建绿色品牌,惜禾的田地越种越肥。现在吴舒涵经营的惜禾农业已经形成了一整套绿色防控、生态栽培管理措施。

惜禾公司先后创建了江苏省果树病虫绿色防控示范区、江苏梨树病虫绿色防控示范区、江苏省现代农业产业技术体系—东台(稻麦)推广示范基地等。惜禾农业也从刚开始的亏损实现了利润正增长,全年销售额达到3000万元。

新农民要有新作为

在粮食种植新模式获得成功后,吴舒涵又“不安分”了,继续改革水果种植模式,积极从浙江农科院、南京农科所和郑州果树研究所引进优良果树品种,大力发展果树的种植机械化。销售方面也积极推行线上、线下多种途径,长期与上海、无锡、南京等地的大型超市、瓜果市场合作,组建专业的电商团队,进行销售,利润逐步提高。

在坚持绿色发展,带动周边农民就业的同时,吴舒涵也不忘承担社会责任,每年为附近的农民提供机插秧、收割、机耕、烘干面积达3万亩次,每年用于发放土地租金和农民进公司做工的工资近1000万元。她通过东台团市委、市青联向教学资源相对匮乏的乡

村学校捐赠电脑、台灯等教学用品,并多次与市青联共同组织学生到他们的农业基地进行科普教育,让小朋友们感受农村、感受农田。她在公司产业园内专门拿出二十多亩地作为新品种试验示范基地,让农民就近学习新品种的栽培技术,为高效农业赋能。

几年来,吴舒涵先后获评东台市第三届“十佳新农人”、东台市劳动模范、青年创业之星,当选盐城市青联委员。今年1月,吴舒涵当选为江苏省第十四届人大代表。对于未来发展,吴舒涵充满信心,带领乡亲们一起走上现代农业发展之路,推进强村富民,促进乡村振兴,在绿色田野上书写青春之歌,实现人生梦想。

盐都举办新闻摄影技能提升培训班

盐城晚报讯 为了提高新闻宣传水平,增强摄影专业能力,3月25日,盐都区委宣传部联合盐都区融媒体中心、盐都区新闻工作者联谊会、盐都区摄影家协会,举办新闻摄影专题讲座。盐都区各镇(区、街道)各单位摄影工作者和爱好者、融媒体摄影工作人员、新闻工作者联谊会和摄协会员参加培训。

盐都区摄影家协会主席顾正山和盐城市著名摄影家赵恒山分别围绕新闻摄影《巧妙构图出佳作》和《提升作品吸引力》等内容进行授课。两位老师在摄影理论和实践上具有很深的造诣,结合多年的摄影工作经验和自身的感悟,通过大量典型的照片和自己已发表、获奖的摄影作品,从取材、背景、光线、构图等多个角度讲解了新闻照片的拍摄技巧以及实践中应该注意的问题,阐述了拍好新闻照片的各种因素和好照片的定义与传播价值。

丰富的画面和生动的讲解,实用性强,“干货满满”,使参加培训的人员对新闻摄影的理解更加直观清晰,有助于掌握摄影的技术、技巧和方法,受益匪浅。

这次新闻摄影技能提升培训,开阔了拍摄思路,拓展了拍摄视野,增长了专业知识,提高了宣传能力。大家纷纷表示在今后的工作中要不断加强学习,练好“摄”功,增强新闻宣传的说服力、感染力,更好地用镜头语言讲好盐都故事,描绘更高水平建设“四个示范区”,奋力谱写中国式现代化盐都新篇章。

王仰林

图说新闻



3月26日,亭湖区新洋街道小洋湾社区关工委联合新洋街道社工站开展“播种春天 收获希望 同行护未来”公益活动,培养孩子们从小爱劳动的意识和环保意识,争当绿色生态文明建设的“践行者”。温足龙 摄



为增强群众反诈意识,保障人民群众的财产安全,3月27日,亭湖区文峰街道新时代文明实践所联合双元路社区党委、纪委、关工委、新时代文明实践站,组织志愿者、网格员通过发放宣传资料、讲解常见电信网络诈骗案例的方式,揭露各类电信网络诈骗犯罪活动的新特点,劝诫广大居民在日常生活中提高安全防范意识。薛惠中 摄